Hobbes
El Leviatán
Capitulo XIII: “De la Natural del Género Humano, en lo que Concierne a su Felicidad y su Miseria.

Hombres iguales por naturaleza.

La naturaleza ha hecho a los hombres tan iguales que si bien uno pueda tener más fuerza corporal que otro, el más débil puede matar al más fuerte confederándose con otro que se halle en el mismo peligro en él que se encuentra. 

No obstante lo que hace increíble la igualdad de los hombres, no es sino un vano concepto de la propia sabiduría, que la mayor parte de los hombres piensan poseer en más alto grado que el común de las gentes. 

De la igualdad procede la desconfianza.

De esta igualdad en cuanto a la capacidad se deriva la igualdad de esperanza respecto a la consecución de nuestros fines. Esta es la causa de que si dos hombres desean la misma cosa, y en modo alguno pueden disfrutarla ambos, se vuelven enemigos y tratan de aniquilarse. 

De la desconfianza la guerra. 

Durante el tiempo en que los hombres viven sin un poder común que los atemorice a todos, se hallan en la condición o estado que se denomina guerra, una guerra tal que es la de todos contra todos.  Porque la guerra no consiste en batallar, en el acto de luchar, sino que se da durante el lapso de tiempo en que la voluntad de luchar se manifiesta de modo suficiente. En una situación semejante no existe oportunidad para la industria, ya que su fruto es incierto, por consiguiente no hay cultivo de la tierra, ni navegación, ni uso de los artículos que pueden ser importados por mar, ni construcciones confortables, ni arte, ni letras, ni sociedad, y lo que es peor de todo, existe continuo temor y peligro de muerte violenta, y la vida del hombre es solitaria, pobre, tosca, embrutecida y breve. 
En semejante guerra nada es injusto.

En esta guerra de todos contra todos, se da una consecuencia: que nada puede ser injusto. Las nociones de derecho e ilegalidad, justicia e injusticia están fuera de lugar. Donde no hay poder común, la ley no existe, donde no hay ley, no hay justicia. 

Pasiones que inclinan los hombres a la paz. 

Las pasiones que inclinan a los hombres a la paz son el temor a la muerte, el deseo de las cosas que son necesarias para una vida confortable, y la esperanza de obtenerlas por medio del trabajo. 

Capitulo XIV: “De la primera y de la segunda Leyes Naturales, y de los Contratos”

El derecho de naturaleza: es la libertad que tiene cada hombre de usar su propio poder como quiera, para la preservación de su propia vida. 

Por libertad se entiende , la ausencia de impedimentos externos, impedimentos que con frecuencia reducen parte del poder que un hombre tiene de hacer lo que quiere. 

La ley de naturaleza es un precepto o norma general, establecida por la razón, en virtud de la cual se prohíbe a un hombre hacer lo que puede destruir su vida o privarle de los medios de conservarla. 

Ley fundamental de naturaleza: cada hombre debe esforzarse por la paz, mientras tiene la esperanza de lograrla. 
Segunda ley de naturaleza: se orden a los hombres que tiendan hacia la paz, que uno acceda, si los demás consienten también, a renunciar al derecho a todas las cosas. 
Mientras uno mantenga su derecho de hacer cuanto le agrade, los hombres se encuentran en situación de guerra. Si los demás no quieren renunciar a ese derecho como él, no existe razón para este último se despoje de dicha atribución, porque esto significa ofrecerse como presa. 
Renunciar a un derecho a cierta cosa es despojarse a sí mismo de la libertad de impedir a otro el beneficio del propio derecho a la cosa en cuestión.
Se abandona un derecho bien sea por simple renuncia o por transferencia a otra persona. Por simple renuncia cuando el cedente no se preocupa de la persona beneficiada por su renuncia. Por transferencia cuando se desea que el beneficio recaiga en una o varias personas determinadas. Cuando una persona ha abandonado o transferido su derecho por cualquiera de estos dos modos, dicese que esta obligado a no impedir el beneficio resultante a aquel a quien se concede el derecho. Si el impedimento sobreviene, prodúcese injusticia.

El procedimiento mediante el cual alguien renuncia o transfiere simplemente su derecho es una declaración o expresión, mediante signo voluntario o suficiente, de que hace esa renuncia o transferencia, o de que ha renunciado o transferido la cosa a quien la acepta. Estos signos son o bien meras palabras o simple acciones, o como a menudo ocurre las dos cosas, acciones o palabras. Unas y otras cosas son los lazos por medio de los cuales los hombres se sujetan y obligan: lazos cuya fuerza no estriba en su propia naturaleza (porque nada se rompe tan fácilmente como la palabra de un ser humano) sino en el temor de alguna mala consecuencia resultante de la ruptura.   
El Motivo y fin por el cual se establece esta renuncia y transferencia de derecho no es otro sino la seguridad de una persona humana, en su vida y en los modos de conservar ésta en forma que no sea gravosa.  
Capitulo XVII: De las causas, Generación y Definición de un Estado

La causa final, fin o designio de los hombres (que naturalmente aman la libertad y el domino sobre los demás) al introducir esta restricción sobre sí mismos es el cuidado de su propia conservación y, por añadidura, el logro de una vida más armónica, es decir, el deseo de abandonar esa miserable condición de guerra que, tal como hemos manifestado, es consecuencia necesaria de las pasiones naturales de los hombres, cuando no existe poder visible que los tenga a raya y los sujete, por temor al castigo, a la realización de sus pactos y a la observancia de las leyes de naturaleza. 

Los pactos que no descansan en la espada no son más que palabras, sin fuerza para proteger al hombre, en modo alguno. Por consiguiente, a pesar de las leyes de naturaleza si no se ha instituido un poder o no es suficientemente grande para nuestra seguridad, cada uno fiará tan sólo, y podrá hacerlo legalmente, sobre su propia fuerza y maña, para protegerse contra los demás hombres. 
El único camino para salir del estado de naturaleza es que el hombre renuncie a sus derechos naturales y los transfiera a una persona o asamblea de personas y de esta manera sometan sus voluntades a una voluntad, y sus juicios a su juicio. 

Es como si cada uno dijera a todos: autorizo y transfiero a este hombre mi derecho de gobernarme a mí mismo, con la condición de que vosotros transferiréis a él vuestro derecho y autorices a todos a sus actos de la misma manera.  Hecho esto, la multitud unida así en una misma persona se denomina Estado o en latín Civitas. Esta es la generación de aquél gran Leviatán al cual debemos nuestra paz y nuestra defensa. El titular de esta persona se denomina Soberano, y se dice que tiene poder soberano, cada uno de los que le rodean es Súbdito suyo. 
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