John Locke II

Tanto en el estado de naturaleza como en la sociedad civil puede existir estado de guerra si la fuerza se emplea sin derecho.

A su vez el estado de paz puede existir sino hay un uso de la fuerza sin derecho tanto en el estado de naturaleza como en la sociedad civil.

Locke rompe la identidad hobbesiana entre estado de naturaleza igual a estado de guerra y sociedad civil igual a estado de paz. 

El estado de guerra dentro de la sociedad civil solo puede existir cuando la fuerza del juez común resulta ineficaz. 

Es más probable que el estado de guerra se inicie en el estado de naturaleza que en el de  sociedad civil donde hay un poder común para frenarlo, y es mas probable que continúe en el estado de naturaleza que en la sociedad civil. 

El problema del estado de naturaleza es que los hombres son sus propios ejecutores de la ley (problema de la subjetividad)
La ley de naturaleza funda las leyes civiles, de manera que la ley de naturaleza no desaparece en el estado civil. Una ley civil no puede ir en contra de la ley natural. 

En el estado de naturaleza de Locke los hombres no entran en guerra por su tendencia a hacerse daño, sino por la pobreza y su difícil condición natural. 

Cada hombre tiene la propiedad de su persona y del trabajo que es una extensión de su persona. Cada hombre es dueño del esfuerzo de su cuerpo. Cuando alguien pone su esfuerzo en algo de la tierra comunal, ese algo es tuyo, en la medida en que se deje lo suficiente para los demás. Solo el hombre que a puesto su esfuerzo en ese algo tiene derecho a eso en lo que ha puesto su esfuerzo. Es el trabajo lo que da titulo a la propiedad. 
La regla del deterioro
El hombre puede apropiarse las cosas por su trabajo en la medida en que pueda usarlas para provecho de su vida antes de que se hechen a perder. (2 críticas: nueces – abundancia de manzanas)
Con el invento del dinero, los hombres podían apropiarse mucho más de lo que podían consumir sin violar la regla del deterioro porque lo que no se consumía se podía intercambiar por dinero (el oro y la plata no se deterioran).

Con la aparición del dinero el hombre tiene incentivos para aumentar sus posiciones y producir un excedente.

A partir de lo anterior, las tierras comunales se fueron achicando y empiezan a escasear las provisiones sin dueños, los espacios desocupados son más difíciles de encontrar.

De esta manera, llega un momento en que los hombres no pueden vivir juntos sin la autoridad y el poder de un juez común que proteja las aumentadas posesiones hechas posibles a causa del dinero. 

Es la teoría de la propiedad la que explica el paso del estado de naturaleza a la sociedad civil.

Poder Político

Es Locke hay un fundamento no político de la política por eso dice: la finalidad maxima y principal de los hombres al unirse en comunidad y someterse a un estado es la conservación de su propiedad (vida, libertad y vida). 
En el estado de naturaleza la propiedad esta amenazada por la ausencia de tres cosas indispensables para su preservación. 

1. Una ley establecida, aceptada y conocida por todos.

2. Un juez con autoridad para dirimir todas las diferencias conforme a la ley establecida.

3. El poder suficiente para respaldar y sostener la sentencia cuando esta sea justa y para ejecutarla debidamente. 

El carácter de la sociedad civil proviene de la intención de asegurar esto tres puntos para asegurar la propiedad. 

La esencia del pacto consiste en transferir los poderes que cada uno tenía en el estado de naturaleza a manos de la comunidad. 

En el estado de naturaleza  el hombre tiene dos poderes.

1. hacer lo necesario para asegurar su propia salvación y la de los demás dentro de la ley natural.

2. y el poder de castigar los delitos cometidos contra esta ley.

El segundo poder, el de castigar, al entrar en la sociedad política es abandonado totalmente y puesto en manos del poder ejecutivo de la sociedad. 

Sin embargo, el primer poder no es completamente transferido, este poder se renuncia en la medida que la propia salvaguarda del hombre y la de los demás miembros de la sociedad lo requiera. 

De esta manera, los poderes políticos se encuentran limitados por la finalidad por la cual fueron creados. 
Una vez que un hombre se hace miembro de un estado, “se encuentra en obligación perpetua e indispensable de permanecer como súbdito inalterable suyo y ya no puede volverse nunca a la libertad del estado de naturaleza. 

La sociedad civil se forma mediante el acuerdo unánime, pero tal unanimidad no puede esperarse en otros respectos. 

Aquí la mayoría constituirá la fuerza mayor y por tanto será la que decida. 

Al reunirse por primera vez los hombres en sociedad, la totalidad del poder de la comunidad radica naturalmente en la mayoría. 

Locke hace una distinción entre sociedad civil y gobierno. La sociedad civil persistirá si el gobierno se forma prácticamente de una vez. La sociedad política solo puede existir sin gobierno por periodos muy breves.
La sociedad civil sin gobierno no puede hacer otra cosa que crear un gobierno. 

Las formas de gobierno difieren principalmente en cuanto a cómo y en qué manos se deja al poder legislativo.

Solo el consentimiento de la mayoría puede establecer al gobierno. 

Los poderes del gobierno solo se han confiando (no hay renuncia a ellos), ha personas que serán sus funcionarios, solo tienen un poder fiduciario.

El poder supremo de conservarse a sí mismas y a la sociedad permanece siempre en las personas mismas. 

El pueblo ejerce de manera activa el poder supremo solo cuando se encuentra en una sociedad sin gobierno. Pero cuando hay un gobierno, el poder supremo se encuentra en manos del legislativo, donde la gente lo ha colocado. 

El pueblo y el legislativo tienen ambos supremacía, aunque no al mismo tiempo.

El principio de separación de poderes
En las comunidades bien ordenadas, los principales poderes están separados, pues sería una tentación muy fuerte para la debilidad humana (adepta a aferrarse al poder) que las mismas personas que tienen el poder de hacer leyes tengan en sus manos también el poder de aplicarlas. 
Sin embargo, Locke aplica este principio a la separación de las funciones legislativas y ejecutivas, se refiere al poder judicial como parte del poder legislativo sin exigir su reparación.
Por su parte, Locke si distingue otro poder político “el federativo”, el poder de la guerra y la paz, de sociedades y alianzas, pero aunque este poder puede diferenciarse del poder ejecutivo, ambos poderes deben colocarse en las mismas manos. 

El poder legislativo es superior al poder ejecutivo, “pues el que puede imponer leyes a otros por fuerza ha de ser superior a este. 
No obstante el poder ejecutivo no solo puede actuar sin la sanción de la ley, también puede lograr que las leyes hagan conseciones en los casos en que la adhesión a ella resultara dañina y puede actuar en forma contraria a la ley en beneficio del bien público.
A esta facultad es a lo que se llama “prerrogativa”, a esa facultad de actuar con el bueno juicio por el bien público sin esperar los mandatos de la ley. 

¿Cómo se decide si la prerrogativa esta siendo utilizada de manera benéfica o perjudicial? Locke responde: “el pueblo juzgara”. El significado de “el pueblo juzgara” se encuentra entrelazado de manera inextricable al argumento de Locke en cuanto al derecho del pueblo a resistirse a la tiranía. 

Cuando el que ocupa una posición de poder político emplea ese poder de manera contraría a la confianza que el pueblo ha depositado en él, para proteger sus intereses a costa del pueblo, al usar la fuerza en contra de la comunidad sin autoridad ni derecho, se coloca en estado de guerra con ella. 
Al entrar en estado de guerra el tirano con el pueblo, el tirano aniquila verdaderamente su gobierno. Y el pueblo juzgará si debe volver a asumir el poder supremo en forma activa dada la disolución del gobierno, existe el derecho a resistir al regreso de la guerra. La posibilidad de la resistencia del pueblo al sentirse en peligro es el único limite eficaz al uso de la prerrogativa. 
