Rousseau

El Contrato Social

La fuerza no constituye derecho

La fuerza no es más que poder físico, y si se obedece por fuerza no se obedece por deber, y cuando no hay fuerza no se esta obligado a obedecer, entonces ¿en qué consiste un derecho que acaba cuando la fuerza cesa?

Por naturaleza nadie tiene poder sobre sus semejantes y como la fuerza no produce ningún derecho solo quedan las convenciones para servir de base a toda autoridad legítima entre los hombres. 

Ahora bien, de las convenciones es ilegitima aquella que estipula una autoridad absoluta y por la otra una obediencia sin límites. 

Entonces antes de examinar el acto por el cual un pueblo elige un rey, sería conveniente examinar el acto por el cual un pueblo es pueblo, pues siendo este acto por necesidad anterior al otro, constituye el verdadero fundamento de la sociedad. 

Supongamos que los hombres hayan llegado a un punto tal, que los obstáculos que impiden su conservación en el estado de naturaleza, superan las fuerzas individuales para mantenerse a salvo.

Es necesario encontrar una forma de asociación capaz de defender y proteger, con toda la fuerza común, la persona y los bienes de cada uno de los asociados pero conservando su libertad originaria. 

Este es el problema que se resuelve en el contrato social. 

Contrato Social

1. Dándose cada individuo a todos cada uno no se da a nadie en particular (El Leviatán de Hobbes)

2. Y como no hay socio alguno sobre quien no se adquiera el mismo derecho que uno cede

3. Se gana en este cambio el equivalente de todo lo que se pierde, y una fuerz mayor para conservar lo que se tiene. (Principio de proporcionalidad)

 Esta persona pública que se constituye se denomina cuerpo político. El contrato social otorga al cuerpo político un poder sobre sus miembros, este poder es dirigido por la voluntad general y recibe el nombre de soberanía. 









El contrato social otorga al cuerpo político un poder sobre sus miembros, este poder es dirigido por  la voluntad general y recibe el nombre de soberanía. 

¿Qué es una acto de soberanía? No es una convención del superior con cada uno de sus miembros, sino una convención del cuerpo con cada uno de sus miembros.

Esta convención es:

· Legitima: porque tiene por base el contrato social.
· Equitativa: es común a todos.

· Útil: tiene por objeto el bien general.

· Sólida: tiene las garantías de la fuerza pública 
Cuando el pueblo delibera sobre asuntos de interés general y cuando la materia sobre la que se determina es tan general como la voluntad que delibera ese acto es lo que se llama ley. 

La ley es universal tanto por la voluntad que delibera como por su objeto.  Cualquier acción que se dirija a un objeto particular no pertenece al poder legislativo. 

La soberanía es inalienable: no siendo la soberanía más que el ejercicio de la voluntad general, no se puede enajenar sin disolver el cuerpo político.

La soberanía es indivisible: pues la voluntad general es general o no lo es, o es la voluntad de todo el pueblo o tan solo de una parte. 
La voluntad general no puede errar: porque la mayoría no elegiría para sí algo que la perjudique ya que los que deliberan son parte del todo.

Capitulo IX

En el mismo momento en que se forma el cuerpo político cada uno de sus miembros se da a el, tanto en su persona como todas sus fuerzas, de las cuales son parte los bienes que posee. Esto no quiere decir que la propiedad pase de una mano a otra y se convierta en propiedad del soberano. Lo que quiere decir es que el derecho que tiene cada particular sobre sus propios bienes está subordinado al derecho que la comunidad tiene sobre ellos, sin lo cual no habría solidez en el vínculo social, ni fuerza real en el ejercicio de la soberanía. 
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� En Hobbes el principio que opera es el de desproporcionalidad absoluta, ya que una sola persona concentra todo el poder y el resto solo posee una obediencia absoluta, es un súbdito total, mientras que en Rousseau cada súbdito sigue siendo soberano. 


� El cuerpo político estático es el soberano que tiene poder en potencia, cuando esa potencia se mueve en alguna dirección, esta dirección la establece la voluntad general y el movimiento se denomina soberanía.


� Si el estado argentino delega su soberanía en el estado brasilero, deja de ser estado argentino para pasar a ser estado brasilero. 


� De aquí que sea perfectamente entendible cuando se expresa que la voluntad general es la voluntad de la mayoría y la voluntad ordenada al bien común. La afirmación es perfectamente coherente, ya que la mayoría al no elegir para sí algo que la perjudique siempre elegirá el bien común.





